

MAZAR

Politikai
napilap

ELŐFIZETESI ÁRA

Éves előfizetés díjára: 184.
Féléves előfizetés díjára: 92.
Három hónapos előfizetés díjára: 46.
Hónapos előfizetés díjára: 15.
Külföldi előfizetés díjára: 200.
Egyéni előfizetés díjára: 10.
Családi előfizetés díjára: 15.
Kisváltós díjára: 5.
Külföldi előfizetés díjára: 200.
Egyéni előfizetés díjára: 10.
Családi előfizetés díjára: 15.
Kisváltós díjára: 5.

Megjelenik minden nap, kivéve a
szombatot és a nyári szabadságot.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Városvárad, Szilágyi Deák-utca 4.
A szerkesztőség a kéziratok vételét
addigra, vagy megőrzésére nem
vállalkozik.
Előfizetők és hirdetőik a kiadó
hivatalhoz fordulnak.

184. évfolyam. Szombat, 1917. augusztus 11.

Stone békeakciója.

Budapest, augusztus 10. (Saját tudósítónktól.) Stone amerikai szenátor békeakcióját kezdte. Kijelentette, hogy Cernin és Michaelis beszédében megvan az alap a meggyezéshez. Stone a jövő héten a kongresszus ülésén nagy pacifista beszédet mond.

Olasz szociálisták sztrájkja a téli háború ellen.

Budapest, augusztus 10. (Saját tudósítónktól.) Luganóból jelentik: Az olasz szociálisták elhatározták, hogy a londoni konferencia után megkezdik a harcot a béke érdekében. Ha a londoni konferencia nem foglal állást a téli háború ellen, akkor megkezdik az általános sztrájkot. Az olasz szociálisták ezt az oroszokkal együttes tanácskozáson határozták el.

Kerenszki Oroszország veszedelméről.

Budapest, augusztus 10. (Saját tudósítónktól.) Stockholmból jelentik: Kerenszki új kabinettje miatt az orosz néphez, melyben azt írja, hogy az ellenség offenzívája a birodalomban lévő rendelkezés miatt veszélyt fenyegeti az oroszok felé. A kormány semmi nehézségtől nem riad vissza, amíg az oroszokra nézve sorrendű harcokról van szó. A forradalom legyőzhetetlen erejét vitte harcba, melyen a hitesség, a kishitűség és az árulás diadalt arattak.

Venizelosz, a görög diktátor.

Budapest, augusztus 10. (Saját tudósítónktól.) Luganóból jelentik: Venizelosz kijelentette a kamara ülésén, hogy szükség esetén a diktatúrához fordul, hogy leküzdjön minden akadályt, ami működésének útjában áll.

Államok miniszteri konferenciája.

Budapest, augusztus 10. (Saját tudósítónktól.) Kopenhágából jelentik: Az Aften Posten írja: A svéd kormány július 11-én körlevélrel küldött a semleges államok minisztereinek s miniszteri konferenciára hívta meg őket Stockholmba. Az értekezleten Amerikának a háborúba való beavatkozása után kialakult helyzet felől fognak tanácskozni.

Az új miniszterium.

Budapest, augusztus 10. (Saját tudósítónktól.) A mai minisztertanácsban döntöttek az új miniszterek személyére nézve. Az új miniszterek következők: Unkelhauser horvát miniszter, Vázsonyi Vilmos választójogi miniszter, Bathányi Tivadár népjóléti miniszter, Földes Béla szociálisták ügyek minisztere, gróf Zichy Aladár a felsőszéki ügyek minisztere, Gecsák Károly igazságügyi miniszter. Az új miniszterek holnap utaznak Bécsbe, hogy a király előtt az esküvet tegyék. Az államtitkárok ügyében a legközelebbi minisztertanács dönt. A kereskedelmiügyi államtitkár valószínűleg Hantos Elemér lesz, Csizmadia Endre igazságügyi államtitkár. A 8 Órai Újság írja, hogy a pénzügyi államtitkárságot nem töltik be, míg az új pénzügyminiszter kinevezve nem lesz, mert Gratz Gusztáv valószínűleg visszakerül a külügyminiszteriumba. Ugy hírlik, hogy a pénzügyi államtitkár Korányi Frigyes lesz, a Központi Hitelszövetkezeti igazgatója.

Cseh munkásmozgalom.

Budapest, augusztus 10. (Saját tudósítónktól.) Prágából jelentik: A cseh munkások az élelmiszerek miatt erős mozgalmat indítottak. Kivánták az élelmiszerek kivételének eltűntetését, hogy semmi élelmiszer ne kerüljön ki az országból, és követelték a békét. A cseh lapok azt írják: az egész cseh nép óhajtja a békét.

„Mona Lisa“ modern fényképészeti műterem

Nagy Sándor-utca 4. szám. Rákóczi-ut sarok

f. évi augusztus hó elsején megnyilt.

A magyar nemzet nagysága.

Írta: dr. Molnár Imre nyug. jogtanár.

— Hatodik közlemény. —

Magyarország földje és népessége.

Nemzeti nagyságunk rövid bemutatása után, a nemzeti haladás másik két alapfeltételét a magyar hazai földjét és az ott lakó nép lelki világát, erkölcsi mérvét kívánom ismertetni.

A magyar hazai földjeink és népünk szerepe mérhetetlen fontossága a magyar hazai fennmaradása és felvirágzása tekintetéből. Hazánk területi isteniől megáldott része az ő nagy világának; földművelje erőben és szépségben bármely más nép területének értékét. Ima néhány adat ennek az állításnak indoklására. Mienk a Közép-Európát futásában áteselő és Duna, Magyarország legfő életere. Pest Buda Mohácsnál elfutó, hazánk nagysága vagy te befolyó. A Duna közi óceán Európa nyugatát — hazánkon keresztül — a tévöl kelet világával; Dunánk visel közvetlenül kelet nyereségcsapadékát. Közép-Európával a Duna rohanó habjai viszik a nyugati értékes ipartermékeket kelet felé. A Duna középső folyását uralja hazánk fővárosa Budapest; a rövid felszáradó alatt csaknem egyezerre a gyermek kor kiterjedtségéből, világ városai felemelkedett, millió lakost számláló szép város. A világ legelragadóbb szépségű pontjainak egyike Budapest. A Duna mellett közvetlenül csaknem a Duna habjából emelkedik ki imponáló sziklatömeggel Gellérthegyünk, a rajta vértanú halált szenvedett egyik nagynevű püspökönkől szent Gellértől így néveve. Mellette a széke Dunát uraló s a fekvés szépségében földművelhetetlen és művészi bacsbán is kimagasló királyi palotánk, az óceán világfejedelmek lakásait túlszárnyaló tündéri építmény.

Ezzel szemben a Duna tulsó partján emelkedik, a magyar nemzet kőbevésett szimbóluma gyanánt, a magyar törvényhozás mérsékelt erkölcsi palotája; a magyar törvényhozás két főteremtője, a királynak és a nemzetnek fejedelmekét megillető főnyes palotája. Ez a hatalmas méretű törvényhozási palota, a Duna mentén elhelyezve, van elhelyezve a Dunánál országok népeivel megértetni, hogy Magyarország hatalma nem ábrándkép csupán, hanem hogy a nemzet el van határozva érvényesíteni jogos befolyását a hatalmi közterület tartozó Balkán népek felett. Athaladunk Dunánkat az európai hidak legbájosabb műremekévé, a Lánchíddal; Széchenyi István egyik legkimagaslóbb alkotásával és a lefolyt 60 év alatt megalkott az ígát túrni nem tudó ösfolyót a magyar hidépítéssel számos műalkotásával. A mi Alföldünkön, a Tisza Duna mentén terül el az acélos busz, a mindennapi kegyeret megteremtő legáldottabb földje a világnak, amely természet pazarul szórja, a bőség oly nagylelkűségével, hogy természet felelősséggel elláthatjuk a sokszor ránk irigylődő szomszédaink kegyerszükségletét is.

Hegységeink termik a földkereskedés legkiválóbb borait, a minőségében megközelíthetetlen világhírű tokajikat, a borok fejedelmét. Nincs a földnek borszerűsége, mely felérne a mi tokajink édességével és tűzének erejével. Nem ok nélkül édesek a magyarság aszonyai és tüzes aróval dúsodó bírtjai!

A kárpátok.

Ez most rézd szegeztem tetőtetem hazám függőlegességének erős védőbástyájá, a házamat félkörben, szertől anyaként átkaroló kárpát hegységünk. Nem csak az én imádatra kész lelkeim, de az egész világ bámulata nézi a te hősi küzdődet. „Cserhalom a te tetőd, diadalmak büszke tetője” énekli költők; de most Cserhalom a te hőhörtötte caucasid, szorossaid és szakadétsaid és azok mélységei helyettesítik. A jelen világ

háboru feltárta ennek a nemzetnek nagy lelki akaratát, a hazáért ranghalmi tudó nagy kegyességét. Itt a hegyláncok véres küzdelmeiben tört össze a nagy orosz erő, a orosz hengernek elvezetett Attila hada; most itt tegyük fel halált megvető bátorságot, hazát mentő nagy munkát a magyar nemzet hazaszeretete.

Ti elesett várak, ti 190 no-étkokká tett fiai nemzetünk, ti nem haltatok meg hiába; mert véretek a hazai szabadságunk fejét táplálja. És te jövő nemzedék hazánknak sarandokolj el szünetlenül, a kárpátok szentel: földjében posztáló vörösek siralmaival, hogy ott imát rabogjatok elhunyt hőseink lelkiudorát. De sarandokoljatok el oda hazám jövő ifjúsága azért is, hogy miat a hazai földet való értékesítésből a kárpátokban elhalnak lelki nagyságától megélték új erőt és építőket lelkesen a hazaszeretet szent tűzét, az isteni oltár társában egyedül mártírba hasonlított eseményét az emberiségnek.

Ti pedig melyek szüjtött anyák, ti mindent elvezető hitvesek, kik feláldoztatok a legnagyobbat amit ember feláldozni képes; ti kik épen életetek áraként megismerkedtetek a boldogtalanságok mérsékelt és gerében találatok meg a vigasztalásnak azt az egyetlen csopjót, mely mégis felér a bárat mérsékelt mélységével, hogy ti járuljatok a magyar hazai megmentéséhez a legnagyobb áldozattal. A hazáért elhalt vörösek pedig miat a hazai szabadságunk mártírjai a magyar nemzet anyakönyvében örök életet fognak élni, míg egy magyar árt fog a földön.

Bátky Endre zenetanár meghalt.

Tegnap érkezett Nagyváradra a 37-ik gyalogezred pótlásból parancsnokságának hivatalos értesítése Balgrádból, hogy Bátky Endre a 37-ik gyalogezred őrnagya augusztus 5-én rövid szenvedés után Balgrádban meghalt s augusztus 6-án ugyanott, a katonai temetőben el is temették.

Bátky Endre születésénél 51 éves korában es ez július havában vonult be katonai szolgálatra, mint őrnagy a 37-ik gyalogezredhez Balgrádba. Gyenge szervezete nem bírta el a katonaszkolással járó fáradságokat s nélkülözéseket, bálhurutot kapott, mely nemetartása bálhifurdással végződött s így végzetes volt. Az elhunyt 51 éves volt s egyik kiváló alakja volt Nagyvárad zenei életének. Közkeletű zenei tanár volt, hosszú időn át tagja volt a zenekegyházi önkormányzatnak. Mint zenésztárs egyike volt a legkiválóbbaknak. Gyönyörű művelőket írt.

Zenésztársainak előszeretettel komponáltak s zenésztársakban közkedtek. Egyik remeke a zenei életünk az a mál, melyet Tompa Mihály: Az ibolya álmai c. bájos vígáregényére írt. Megemlékezés még Kís József ismert költeményét: Olt. Márty. oly későn... Itt még több dal: dr. Krúdy Ádám líry című költeményeire: „A komika tragédiája” (misdramo), „Emlékezés”, „Jó éjszakák!”, „Mária nap” stb.

Bátky Endre a klasszikus zenei volt nagy képességű művésze, s megismerhetett több német dalélményt is, úgyhogy mint zenésztárs, Németországban is ismerték. Egyik zenei barátja az volt, mint a másik. Valamennyi csupa mellesleg, dalam, eredetiség; érdemei voltak önmagáért: kifoltni. Most már elhalgatott a dal, s a vidám lelki daloktól ott pihen Balgrád idgion temetőjében sok csodálatos magyar katonával együtt. Mikor bevonulása előtt becsuport

ismeretével, úgy volt becsuport, miatta egy vidám kirándulásra mentek s imé ez a könyvnyed becsuport, végbejárta volt. Nagyváradról bizonyára sokan mondának végső isteni hozzájárulást a végkép elköltözöttök.

Városi közgyűlés.

Második nap.

Nagyvárad városi törvényhatósági bizottsága tegnap délután folytatta és befejezte a közgyűlést.

A törvényhatóság tagjai közül csak néhányan voltak jelen.

Az előző napi közgyűlés jegyzőkönyvének hiteltelenség után ráérték a még hátralévő ügyek tárgyalására.

Elfogadták dr. Percei Adolf és társainak a 37. gyalogezred Nagyváradra leendő visszahelyezése iránt beadott indítványára vonatkozó tanács javaslátot, a mely szerint a cz. és kir. községi hadigyi, valamint a m. kir. honvédségi minisztereknek feliratot intéz a törvényhatóság s a feliratot küldöttség élen a polgármesterről, személyesen adja át.

A Reismann Mór, valamint Pirovich József és más által tett alapítványok alapító oklevelét elfogadták.

A városi villamoson személyes részvételre a munkabeszterésről megdöntött megbeszélést. Ez az összeg 17300 koronára rug.

Második osztályos tanulókat személyesen tanulmányuk folytatására, havi 50 koronában, az 1917—18. tanévre megbeszélést.

Családi pótlékok.

A tanács javaslátot terjeszt elő, hogy Gerő Arma főkapitány részére, felesége s sógora után az 1913. január 1-től 1917. december 31-ig tartó időre 1000 K családi pótlék szavazassék meg.

Dr. Fejedlándor Sándor azt látja, hogy puzarol a város, mert a feleség részére egy törvény nem állapít meg családi pótlékot; az elteremtett vagyonátalán és kereseténélküli csalátagok után is csak kivételesen, különösen méltánylandó esetben jár az. Sógornak nem Gerő Arma vagyona ember, két nagy háza van.

Dr. Medvigy Gábor személyes indoklatot terjeszt elő Fejedlándor beszédében. Más, hasonló vagyona tisztviselő is megkapta ezt a családi pótlékot. A miniszter intézkedését, hogy a feleség után adjanak családi pótlékot.

Balogh Dániel nem fogadja el a tanács javaslátot.

Biró Márk szerint a feleség után nincs előírva a családi pótlék.

Hegedűs Nándor hosszasan foglalkozik a kérdéssel. Elfogadja a javaslátot, de mély fedezetük az ezzel felmerülő kiadásoknak. A tanács kölcsönből akarja fedezni az összegnek járó mintegy 15000 koronát. A költséghatás hiányát is kölcsönből fedezték. Ezzel ismét a régi lejtőre jutunk, s elvárjuk, hogy a tisztviselőket is kölcsönből fizessék. Már a múltkor megbeszélte, hogy nem az a baj a városnál, hogy keveset van nekik be, hanem, hogy sokat költenek. Hírszerint a családi pótlékot mindenki fogják, ezt is kölcsönből fedezték majd? Ma az a törvényhatóság átlássonja, hogy nem lehet a pótlékot emelni. Indítványozza, hogy csak nek a családi pótlékot a fedezetére a csalátlék pótlékot szavazzanak meg.

Szavazásra kerülően a dolog, s a tanács javaslata mellett az 8 az elism. szavazott és így az elnök polgármester döntött és pedig a tanács javaslata mellett és így a szóban lévő családi pótlékokat kölcsönből fedezik.

A főkapitányon kívül még 20 városi alkalmazott részére szavazták meg a hasonló családi pótlékot.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

Mackensen előrenyomult.

Keleti harcok. Budapest, augusztus 10. (Hivatalos.) Mackensen vezérezredes hadseregének Toesantól északra elkeseredett harcok árán a szövetséges csapatok erős orosz és román támadások visszaverése után elfoglalták a Susita északi partját.

A honvédek győzelme az oroszokon.

József főherceg vezérezredes hadsereg arcvonala. Az Ojtozi műút mindkét oldalán Rohr vezérezredes osztrák-magyar és német ezredei tegnapelőtt a Hercszoemi hatalmasan kiépített és megerősített állások ellen előretörték. Tegnap szivós támadással elűzték az ellenséget az említett községtől délre emelkedő magaslatokról. Súlyos véres veszteségei mellett az ellenség foglyokban több mint 1400 embert és 37 géppuskát veszített. Az oroszok kénytelenek voltak a román Bisztrica mentén fekvő Holdától északkeletre átengedni makacsul védett állásaikat rohmozó honvédeinknek. Bukovinában Folkánál és Csernovitztól délkeletre előrehaladtunk. A kozákok által előrehajtott orosz gyalogság ellentámadásai a helyzeten semmit se változtattak.

Lijó bolgár herceg vezértábornagy hadsereg arcvonala. Bródynál osztrák-magyar és német rohamcsapatok az orosz árkokból 200 foglyot szállítottak be.

Glasz harcok. Budapest, augusztus 10. (Hivatalos.) Dél-tiroiban Mori mellett csztágaink betörték az ellenség vonalába egy árkot elfoglalták és foglyokban egy tisztet és 50 főnyi legénységet szállítottak be.

Délkeleti harcok. Budapest, augusztus 10. (Hivatalos.) A helyzet változatlan. *A vezérkar főnöke.*

Oroszországot cserbenhagyták szövetségesei.

Budapest, augusztus 10. (Saját tudósítónktól.) Stockholmból jelentik: Kerenszki az orosz front visszaverése miatt panaszt emelt nyugati szövetségeseinél. Oroszország — mondja — csak azért indított offenzívát, mert az angolok az egyidőben indítandó tehermentesítő offenzívát ígérték s mert ezt nem tették, azért érte kudarc Oroszországot.

Orosz és oláh tábornokok haditanácsa.

Budapest, augusztus 10. (Saját tudósítónktól.) Rotterdamból jelentik: Kiebben Kerenszki orosz és oláh tábornokokkal haditanácsot tartott, hogy megállapítsák azokat az intézkedéseket, amelyeket a Focsanitól keletre lefolyt harcokban a központi hatalmak offenzívája szükségessé tett.

Az angol hadsereg békevágása.

Budapest, augusztus 10. (Saját tudósítónktól.) Hágából jelentik: A Daily Chronicle felhívja Lloyd George figyelmét a front mögötti tanácskozásokra, hol a katonák a háború és a béke ügyét vitatják meg. Még a hadtérületekről is levelekben kérték az orosz katonai és munkástanácsot a háború gyors befejezésére.

Események a tengeren.

Budapest, augusztus 10. (Saját tudósítónktól.) E hó 8-ról 9-re virradó éjjel körülbelül 25 ellenséges repülőgép körülbelül 90 bombát dobott Pólára. Az okozott kár katonai berendezésben semmi és a városban is csak jelentéktelen. Két személy könnyen megsebesült.

A tengerészeti vezérkar főnöke.

Angol csüggedés.

Budapest, augusztus 10. (Saját tudósítónktól.) Fernból jelentik: A Temps közli Bonar Law reaktivált érdekes kijelentését, mely így hangzik:

— Kijelentem, hogy veszedelmes válságban vagyunk. Az orosz események nagy változást idéztek elő közöttünk. A csapástól megszédült minden nemzet, mely velünk együtt részt vesz a harcban.

Megindult az angol támadás Flandriában.

Berlin, augusztus 10. A nagyfőhadparancs jelenté:

Nyugati harcok.

Rupprecht bajor trónörökös vezértábornagy hadseregharcvonala Flandriában tegnap a tűzérési tevékenység változó látási viszonyok mellett este általában erősödött, az egész éjszaka folyamán tartott és ma a kora reggeli órákban az Yser és Lit közötti pergtűzés fokozódott. Ezután Yperntől keletre és délkeletre széles arcvonal alakított erős ellenséges gyalogsági támadások következtek.

Artoisban a tűzérési harc Lens mindkét oldalán és a Scarpoisra délre igen élénk volt. Este az angolok a Monsipelvesi úttól az Arras-csatorna országúti sűrű tömegekben támadtak. Megsemmisítő tűzük pusztító hatást ért el képződményi állásainkban. Az előrenyomuló rohamhullámok védőtűzünkben és harcászati eszdelmekkel vívott közelharcban a legnagyobb veszteségeket szenvedték és azokat koldosított visszaverték.

Saint Quentinól északra brandenburgi zászlóaljok elragadták a franciáktól néhány árkvonalat 1200 méter szélességben. Az ellenséges ellentámadások megbizsultak. Több mint 156 fogoly maradt kezünkön.

A német trónörökös hadseregének nyugati Champagneban Soissons és Reims között a Meuse mindkét partján a tiszta időnkint jelentékeny erőre emelkedett. Egy francia felderítő osztagot, mely a Lône-soissonsai műtől árkainkba hatolt, ellentámadással sűrítették. A Meustól keletre Vacherouxvillától északra bajor rohamcsapatok betörték a franciák állásába és számos foglyot hoztak magukkal. Gondermann hadsereg két kötött léghajót lőtt le.

Kudendorff, első főszállásvezető.

Az oláh hadsereg veszedelme

Budapest, aug. 10. (Saját tudósítónktól.) Genéből jelentik: A Petit Parisienne szerint az oláh hadsereg fenyegetett helyzetbe került. Különösen Mackensen hadserege fenyegeti veszedelemmel Focsainál. Azt tanácsolja, hogy vonuljanak vissza Bacau felé, hogy a bekerítés veszélyét elkerüljék.

Sonnino állása megrendült.

Budapest, augusztus 10. (Saját tudósítónktól.) Luganóból jelentik: Sonnino állása megrendült. A szövetségesegek elfordulását Olaszországtól Sonninónak tulajdonítják.

Vázsonyi a király előtt.

Budapest, augusztus 10. (Saját tudósítónktól.) Vázsonyi Vilmos igazságügyminiszter ma Bécsbe utazott, holnap kihallgatáson jelen meg a király előtt.

* 140-es cukorka, csokoládé árú, likőrök, konyak, törköly, szilvium, seprő, rumok, borok, gyümölcsíz (1/2 kgr. üvegekben) nagyban és kiskisajban kapható ASZÓDI MIHÁLY Kossuth-utca Sas palota.

*** A nyomdabetek beszoigaltatásának határidejét meghosszabbították.** Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatala a magyar kir. honvédelmi miniszternek 15557—1917. B. számú rendelete alapján közli, hogy a nyomdák betűanyaggyártásának hadiüzemekre igéycbevételére és beszoigaltatására tárgyában kiadott rendelet oda módosították, miszerint a hadiüzemek határideje Országos Főnyomdai Részre augusztus hó 10-ig, a hivatali beszoigaltáshoz való beszoigaltatás határideje pedig f. évi augusztus hó 15-ig meghosszabbították. Nagyvárad, 1917. augusztus 7-én. **Rendőrfőkapitányság.**

*** Mivel lehet gyümölcsöt konzerválni.** Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatala a magyar kir. földművelésügyi miniszternek 120068/1917. számú rendelete alapján közli, hogy a gyümölcslevek romlásától megóvására (konzerválására) ideiglenesen további rendelkezésig alkoholos ívvel még a következő konzerváló anyagot szabad felhasználni:

1. benzonsav: nátrium-ot még pedig 1 liter nyers gyümölcslére legfeljebb 15 gramot.
 2. benzó-savat még pedig 1 liter nyers gyümölcslére legfeljebb 0,5 gramot.
 3. hangyessavat még pedig egy liter nyers gyümölcslére legfeljebb 25 gramot.
 4. Kereskedelmi forgalomban sokáig 25 százalékos vizes hangyessavoldatból tehát legfeljebb 10 gramot.
- Nagyvárad, 1917. augusztus 4-én. **Rendőrfőkapitányság.**

*** Platínakészletek beszoigaltatása.** Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatala a magyar kir. kereskedelmiügyi miniszter 51099—1917. VI C számú rendelete alapján az érdekeltekkel közli, hogy a platínakészletek beszoigaltatására a budapesti Fémáruvétel Bizottságának (VI. Gerleóczy utca 11.) határozata szerinti beszoigaltatandók. Nagyvárad, 1917. augusztus 5-én. **Rendőrfőkapitányság.**

*** Vidékre kisebb háznál csak isszonyi állást keres őv. gépészség.** Cím: Batory Zoltán és Nagyvárad, Szt. I. u. 23.

WIGANDÓ MOZGÓ-SZÍNHÁZ

Szombaton
Az udvari életből

Az előadások vasárnap d. u. 8 órakor, hétköznap 6 órakor kezdődnek.

APOLLÓ MOZGÓ-SZÍNHÁZ

Szombaton
A vezércsillag
dráma 3 felv.

Az előadások vasárnap d. u. 8 órakor, hétköznap 6 órakor kezdődnek.

IRODALOM

Nőé bárkáján. Buchter Zoltán versei. A *Tiszántul* hasábjain tűnt fel először Buchter Zoltán neve hangulatos háborus verseivel. Forogató, még pályája kezdetén lévő, fiatal tehetség, a kőt megragadott a világháború iszadulata. Most verselt kötetbe gyűjtve iszadta. A kötetben természetesen nem egyforma értékű minden vers, de valamennyi az írójuk igaz hangulatát adja vissza őszintén, kezdőzés nélkül. A fiatalos lelkesedés és az egyzemes őszinteség: ez a két tulajdonság kapja meg az olvasót Buchter verseinek átélésénél. Van a költemények közt nem egy, melyet mint bízható íróvá határozott eljölét tekintünk. A fiatal poéta tehetségének további fejlődését érdeklődéssel várjuk.

Uj Idők. Hircsag Ferenc pompás folyóiratának augusztus 5-iki számában Csathó Kálmán folytatja „Most kel a nap” című érdekesregényét. Elbeszélésekkel Krúdy Gyula, Kémeri Sándor, versekkel Hircsag István, Pávator Árpád irtak a füzetbe, melyet a szokásos rovatok tesznek változatosabbá. — Műhelyek fejlécei, a pompás illusztrációk a lap olvasását még is rendkívül érdekesül fogják. Előfizetési ára negyedévre 6 korona. Kiadóhivatal: Budapest, IV., Andrássy ut 16. sz.

Színház és élet. Iszta Sándor jelen számában folyóiratának legutóbbi számában művészek és művészenőket nyaralásáról közöl érdekes feljegyzést. Hircsag István folytatja Utasítás a nyugat felé című cikksorozatát és Szabó István a lexikonjának szótáras részét, Szabó Ernőnek a Moderna színpadon előadott Kávéház című életképet egész terjedelmében közöl. Ugyan illusztrációk, alkalmi művek, a szokásos rovatok teszik a füzetet változatosabbá. Egy füzet ára 40 fillér, kapható a tözsdékben.

Szent család. E kedves, életrevaló családi folyóiratnak augusztus—szeptemberi száma most jelent meg a következő tartalommal: A mester és én. Kétszáz Matild szociális misszióiról szóló műve. — Az élő élők Hircsag István. — A szülői ház. Szegedi Tamás. — A szarvati apostola. Dr. Csáky István. — A mielőtt ünnepelt Blaskó Mária. — Ünnepi anyáknak. Takács László. — Fogadtatom M. J. N. D. — A haza híve. Kécskői István. — Szereplőkhöz. M. J. N. D. — Szonora karácsony. Ford. Trugly Margit. László kisvált. Mezey István. Győr. Kétszázéves évforduló. E f. előfizetési ára 2 korona. Megjelenik minden hó elején.

Uj Nemzedék. A Milyay István szerkesztésében megjelenő politikai, szociális és közgazdasági hetilap 31. számában Milyay Polgári és Vasvári kibélti lelkét a közélet. Maró szellemű feljegyzései a posztókról, Keresztokról és Tiszáról íróttak. A tartalma folyóiratokéval után Nyilas Tiszák rovataiban a szerzők és a választójog ügyét, a politikai pártok közötti veszt feljegyzés. Bross László folytatja a nulkönyvet az önellő vármegyéről: valóságokról, Csanor a bankokról és az érdeklődésről. Az Uj Nemzedék kiadóhivatala: Budapest, V. Csáky utca 49.

ZENE és MŰVÉSZET.

Lovagom, királyom! Dal. Szereget írta Fráter József, zenéjét szerzte: ifj. Papp Károly. Két fiatal tehetség lépett a nyilvánosság elé egy bájos dallal. Fráter József írta hozzá a szöveget; ügyes, hangulatos, finom verssorok, melyek eszente kívánják a megismerést. Papp Károly (települ szerkesztőnk fia) szerzett hozzá nagyon kedves, dallamos zenét, mely első hallásra megkapja a hallgatót. A két szerzőnek szép reményre jogosító első műve minden könyvtárakban kapható; ára 2 korona.

A legújabb ózai tolelt sem okoz annyi örömet, mint a Szászok Zoltán féléves költőfolyóirat egy új száma. A most megjelent 14-ik szám Csapla és Mészáros egy-egy gyönyörű dalát, Kun László pompás parasztrófiáját, egy új divatos Kócsor cseréjét és Sós Nácink egy sikerült érzelműt tartalmazza, egyúttal pedig felvilágosítást ad azokról a pártokról, melyek a közéletben a folyóirat az előfizetési részét. Előfizetési ára negyedévre 6 korona. Kiadóhivatal Budapest, V., Kálmán uca 22. szám.)

UKANIA MOZGÓ-SZÍNHÁZ

Szombaton
A lelkek harca
dráma 3 felv.

Az előadások vasárnap d. u. 8 órakor, hétköznap 6 órakor kezdődnek.

NYILTEK.

HETI ÁRJEYZÉK:



Befőttes. Uborkásüveg.
Befőzéshez hólyagpapír.
Porcellán edények

Iszallított olcsó árakban.

PORCELLAN MOZSÁR, UTÓVEL	6—
Mély és lapos tányér finom porcellán	—70
Csemegés kis	—40
Tésztástál 6 személyre	3—
Sültetál 6 személyre	3—
Főzelékstál 6 személyre	3—
Salátástál 6 személyre	3—
Levesfazék 6 személyre	4—
Mártásos csésze 6 szem.	1—
Sótartó fogvájós 6 szem.	1-20
Vizes kancsó 6 személyre	3—
Vizeskészlet színes finom festéssel	1—
Boroskészlet színes	4—
Söröskészlet színes	4—
Liköröskészlet színes	4—
Befőtteskészlet Cujotály fehér	4—
Majolika cukortartó díszes	4—
Majolika vizeskancsó színes	4—
Feketés gyermek készlet	3—
Kávés gyermek készlet	3—
Majolika állvány színes	6—
Teáskészlet színes aranyozással	10—
Kávészlet színes aranyozással	10—
Feketés készlet színes aranyozással	12—
Mosdókészlet színes roccoco	12—
Majolika fali sótartó színes	8—
Majolika fűszertartó nagy	3—
Majolika fűszertartó kicsi	1—
Porcellán fehér teáskanna	2—
Porcellán fehér kávéskanna	2—
Porcellán fehér teáscsésze	—80
Porcellán fehér kávéscsésze	—80
Porcellán fehér gyümölcstányér	—30
Ebédőkészlet felszerelve, sz. aranyozással	50—

Konyha berendezési főzőedények. Evőeszközök. Lámpaárak. Tükrök. Képerkezés. :: Ablak üvegezés. ::

Áraink viszonteladókknak is érvényesek.

KOMLOS TESTVÉREK

üveg, porcellán lámpa és táblaüveg nagykereskedés.

Nagyvárad, Zöldfa-u. 13. sz. Telefonszám 372.

Eladó

kedvező fizetési feltételek mellett a Várkapu-utca 4. és 6. számú, a Szent János-utca 30. számú, a Széles-utca 1. számú, mely közvetlen a 3. vashíd szomszéd ságában van, valamint a Vizvezető-utca 54. számú ház. Ételkezhetni lehet a Nagyváradi Kereskedelmi és Forgalmibanknál Rimanóczy-utca 6. sz. alatt.

Önkéntes árverés.

A megboldogult Bérczy Imre élesdi volt főszolgabíró hagyatékához tartozó ingóságok és pedig 9 hl fajóbor, több üres hordó és borosüvegek, továbbá kocsik, hintók, szekér és szán hozzávaló szerszámokkal úgy ismét felszerelések, cseléd szoba, mosókonyha és konyha berendezések, több szoba bútort és szőnyegek (smyrna és persa) és kisebb dísz és háztartási felszerelési tárgyak augusztus hó 18-án délután 2 órától kezdődőleg megtartandó önkéntes árverésen a főszolgabírói lakásnál a legtöbbet ígérő részére készpénzben eladatni fognak.

Hogy mely tárgyak kerülnek eladás alá Biharvármegye árvaszéki nyilvántartójánál megtudható s e tárgyak Élesden a főszolgabírói lakásnál megtekinthetők.

Nagyvárad, 1917. augusztus 7.

Verner Kálmán
árveszéki elnök
ugylis miniszter helyettesi
vérszabó.

* Több darab föld a város határában (a városi feltételekkel) eladó. Alkalmos. Teljes körű árú r.-t. Nagyvárad, Berczy-ter.

Baráth Gyula
bent és mezezős.

Nálam marhahús 7 K
60 fill.-ért, maximális
áron alul 60 fillennel
kapható.

Csergeri-utca 19. számú. Velenice, Gyár-utca 31. szám alatt.

Telefon 1404. Utcai helyiség.

MOCSÁRY SANDOR

Épület- és díszmű bádoga, vízvezeték és villanszerelő.

Nagy-Várad, Zöldfa-utca.
Zöldfa-épület.

Villanymotor, irógépek, kerék-párok, ellenőrző kocszak és gramofonok szakkerü javítása, és állandó jókarban tartása. Bronzműves, lakatos és műszerész munkák elfogadják.

Vízvezeték és műbádogos munkákat készít, javításokat jutányosan eszközöl.

Fey Rezső örökösei

Szent János-utca 22. szám.
Telefon 532.

TÜZIFÉ

Waggon tételben, méter számra és felvágva kapható

JENEI M. CÉGNEL
Szarvas-sor 27. Stern palota.
Telefon szám 10-13.

Me grendeléseket felvesz

BÁNYAI JÓZSEFNE
Sztaroveszky-u. 2. Nagyhidfő.
Telefon szám 14-55.

Olcsó takarmány!

Lovak, szarvasmarhák etetésére

malaja
kapható

métermázsánként 8 K-ért.

Moshovits Mór és fia r.-t.-nál
Kolozsvári-utca 62.

Betűszedő tanulóknak fiu és berakó tanulóknak leány fizetéssel felvétetik

a Szent László-nyomda R.-t.-nál.

IESAN LIDIA

Elsőrendű
Étkezalon

NAGYVÁRAD,
Nagy Sándor-u. 1.
Park-szálloda épületében.

Interurbán telefon :
11-53 szám.

A Széchenyi-színház művésznőinek egyetemesi társaságja. Tisztítókat és átalkítókat elvállalunk. Fűzők mérték után a legrovidebb idő alatt elkészítetnek.



Nagyvárad legszebb kirándulóhelye

Szent László Püspök Gyógy-Fürdő

Nagyvárad mellett

Fürdőizem teljes!

Kénes hévíz források természetes forrása 42°C kénes hőforrását már 300 év óta használják bámulatos gyógyhatással köszvény, csusz, csontbajok, női betegségek és más fájdalmas betegségek ellen.

500 beidas fenyőerdő közvetlen a virágos park mellett. — Villanyvilágítás az egész telepen és az összes szobákban. Nagyszobákban nyári uszoda 26°C folyton befolyó forrásvízzel, uszodamentés, napfürdő, homokkúra. Fürdőismertetőt küld az igazgatóság.

Komzsik Alajos,
a fürdő bérloje.